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透视高考中立体几何的考查

广东省中山市东升高中  高建彪

在近年高考中，立体几何的考查形式为1～2道选择或填空，1道大题，我们复习的重点应当放在对大题的训练上. 立几大题的考查角度主要是两个方面，角度与距离的计算，垂直与平行的证明. 下面以2005年的春季高考题进行浅析.

例1.（05年春季高考北京卷.理16）如图，正三角形ABC的边长为3，过其中心G作BC边的平行线，分别交AB、AC于
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折起到
[image: image5.wmf]111

ABC

D

的位置，使点
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在平面
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上的射影恰是线段BC的中点M. 求：
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（1）二面角
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ABCM
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的大小；

（2）异面直线
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与
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所成角的大小（用反三角函数表示）. 

点评：立体几何的计算，需要我们走好三步：作（作出所求角度或距离）→证（简单证明所作为所求）→求（解直角三角形或斜三角形）.这里求二面角时，牢牢抓住二面角的平面角的定义（两线垂棱），找出其平面角，再解直角三角形；求两异面直线所成角时，由“平移法”作出所求角，最后由余弦定理求出，各条线段的计算，充分体现了立几计算中要抓住各线段之间的关系. 三角形的重心定理（三中线的交点，分中线为2:1），点在平面的射影转化为线面垂直，翻折问题的变与不变等，都是此题求解的奠基石.
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例2.（05年春季高考上海卷.19）已知正三棱锥
[image: image11.wmf]ABC
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的体积为
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，侧面与底面所成的二面角的大小为
[image: image13.wmf]o
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.

（1）证明：
[image: image14.wmf]BC
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（2）求底面中心
[image: image15.wmf]O

到侧面的距离. 
点评：立体几何中的证明，我们要牢牢抓住“转化”这一武器，线与线、线与面、面与面之间的垂直与平行，都可互相转化，转化的理论依据是这三种平行与垂直的判定定理、性质定理等. 此题的证明，就是由线线垂直转化为线面垂直，再转化为线线垂直而得到结论. 求点面的距离，先过点作线的垂线证得为平面的垂线，然后一系列的解三角形，最后运用锥体的体积公式
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解方程而得.
小结语：高考中对立体几何的考查，主要是通过一道大题综合一些知识点，第一问简单易解，第二问有些坡度，但也不会过难. 我们要相信自己，通过一些训练，掌握角度与距离的计算方法，平行与垂直的证明思路，形成空间想象能力与解题的技能技巧，轻车熟路地解答立体几何的问题.

（本文适合高一、高二、高三学生阅读）       （写于2005年2月16日）

答案：例1.  60°，
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如何解答广东高考立体几何大题

广东省中山市东升高中  高建彪

广东高考连续几年实行单独命题，在广东省范围内，高二（下）数学教材统一使用的是人教版高二(下)B，其内容含空间向量，所以在立体几何命题上，也趋向于立体几何题用向量解较为简单. 立体几何的大题，命题规律如何，怎样解答最为简单，下面我们以近两年的广东高考数学卷的立体几何大题进行分析.

例1.（04年广东卷.18题）如右下图,在长方体ABCD—A1B1C1D1中,已知AB= 4, AD =3, AA1= 2. E、F分别是线段AB、BC上的点，且EB= FB=1.
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(1) 求二面角C—DE—C1的正切值;

(2) 求直线EC1与FD1所成的余弦值.
【解法一】

点评：用向量方法解决二面角问题时，找出两个与二面角的半平面垂直的向量，即法向量，利用法向量的夹角与二面角的平面角相等或互补. 此题中一个半平面的法向量容易找出，而另一个半平面的法向量，用巧设的办法，然后由向量的垂直求出. 用向量方法求两直线的夹角较为简单，利用公式
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即可.
【解法二】

点评：立体几何中的计算，常用“作→证→求”三步，即作出所求的角度或距离，简单进行推证“谁为所求”，最后常用“解三角形”求角度或距离. 在此，几何方法求二面角较简单. 解法中，还用到了“等面积法”与“平移法”。

例2.（03年广东卷.17题）已知正四棱柱
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，点E为
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中点, 点F为
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（Ⅰ）证明
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的公垂线；

（Ⅱ）求点
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到面
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的距离.

点评：用向量方法简单的证明了垂直问题.用等体积的方法简单地求解了点面距离，其中也包含了等价转化的思想方法.向量法与几何法的有机结合，使解答过程最为简单.
小结语：比较近两年广东卷立体几何大题的解法，可以看出，有时用几何方法容易求解，有时用向量方法容易求解，由此告诫我们解题时，一定要注意选择最恰当的方法.特别是求线线角或证垂直时，我们可以优先考虑用向量方法解答.对于广东省高考的立几大题，我们要善于有机结合“向量法”与“几何法”求解.     （写于2005年1月28日）
答案：例1. 
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2004年高考卷归类练习（立几大题）
例1.（05年春季高考北京卷.理16）如图，正三角形ABC的边长为3，过其中心G作BC边的平行线，分别交AB、AC于
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的位置，使点
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在平面
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上的射影恰是线段BC的中点M. 求：

（1）二面角
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的大小；

（2）异面直线
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所成角的大小（用反三角函数表示）. 

例2.（05年春季高考上海卷.19）已知正三棱锥
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[image: image44.wmf]3

72

，侧面与底面所成的二面角的大小为
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（1）证明：
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（2）求底面中心
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到侧面的距离. 
例3.（04年广东卷.18题）如右下图,在长方体ABCD—A1B1C1D1中,已知AB= 4, AD =3, AA1= 2. E、F分别是线段AB、BC上的点，且EB= FB=1.

(1) 求二面角C—DE—C1的正切值;

(2) 求直线EC1与FD1所成的余弦值.
例4.（03年广东卷.17题）已知正四棱柱
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（Ⅰ）证明
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的公垂线；

（Ⅱ）求点
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到面
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的距离.
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